
Januš Goleč: 

Ljudska povest po zgodovinskih virih. 

Par let je korakal Kari Ropoša ponosno na čelu 
svoje čete pri paradah pred cerkvijo in pred zbrano 
srenjo ob raznih slovesnih prilikah ter vežbah. Tur

kom in Krucem ob Muri na štajerski strani najbližji 
Veržej je užival precej časa mir pred vpadi. Radi te

ga so bili tudi strelci bolj za okras, a vendar so 
bodrili zavest, da bi se postavili za slučaj kake ne

varnosti v bran z zadnjim utripljajem srca za živ

ljenje in imetje celega Murskega polja. 
Pod peruti angela miru si je Muropolje kmalu 

opomoglo. Kmetje so se okrepili glede stanja živine, 
poljskih pridelkov in suhega denarja. 

Mure si v taistih časih ne smemo predstavljati 
kot nekak ocean, preko katerega bi se ne bil upal 
nikdo iz štajerske strani na madžarsko in obratno. 
Ne, ne! Obstojali so živahni stiki ob priliki cerkve

nih slovesnosti in ob sejmskih dnevih, Prekmurci, 
šibani od turške in krucevske prebridke usode, so 

KRUCI 
3. nadaljevanje. rabili vsak čas marsikaj, kar so dobili za gotov denar 

in izmenjavo le pri tedaj precej založenih Muro

poljcih in posebno še v Ljutomeru, Trgovanje med 
obema bregoma Mure je bilo kljub krucevski opas

nosti v polnem teku. So bili tudi po Prekmurju tla< 
čani in slobodnjaki, ki so nekaj pomenili na žepu ia 
imetju. 

Obče znan je bil tedaj po Murskem polju kot 
živinski prekupec Jurij Godrnja iz Bakovec v da

našnjem Prekmurju. Pojavljal se je po vseh štajerskih 
obmejnih sejmih v spremstvu ogrskih mešetarjev ter 
je kupoval konje in govejo živino. Plačeval je v go

tovini in bil dobrodošel na vsakem sejmu, ker se ni 
vlekel pri repu za par grošev kakor razni drugi 
»gfretarji«, živinski barantači za oddajo v rejo ali 
prirejo. 

Če ni bilo sejmov se je oglašal Godrnja po bolj

ših hišah, kjer je kupoval le prvovrstno blago za 
ogrska sejmišča. Radi so ga videli po sklepu kupčij 
vsi brez izjeme in ne oziraje se na starost m spol. 
Znal je povedati marsikatero o Krucih, kako godejo 
ogrskim plemenitim pijavkam že nekaj let krvavi 
čardaš, katerega oznanja vnaprej rdeči petelin. Na



vdušena pripovedovanja o uspešnih bojih zoper go

spodo so gladila ušesa Štajercev, Vsi so pritrjevali, 
da imajo Kruci prav. Prebili so se s silo do svobode in 
so že takorekoč — zenačeni z graščaki, saj je vendar 
grof njih kralj! Kdo ne bi bil Kruc, ki po dnevu 
spi ter smrdi brez vsakega dela in napora; v noči je, 
pije, pleše ter ljubi do popolne razuzdanosti in si 
pljune v roke za boj, rop in požig, ako ga vzdrami 
tu in tam iz lahkoživja poveljnikov ali kraljev klic. 
Kruc je sicer tolovaj, pa kaj, mar ni li pred njim ro

pal gospod sam in sedaj opravljata ravbarski posel 
oba v tovarišiji. 

Še zapel je s svojim spremstvom katero kru

cevsko v madžarskih zategljajih in tako podžgal po

slušalce, da bi jo bili vsi najraje udrli za njim preko 
Mure in pomnožili tabore Krucev. 

Godrnji so stregli na kupčijskih potih po Mur

skem polju z izbrano jedjo in pijačo. Nočeval je po 
najboljših hišah v pernicah in je moral zasmrčati pri 
mizi, sicer bi ga bilo vse poslušalo z napeto pozor

nostjo do ranega jutra. 
Stari očanci so trdili o Jurjevih barlantah, da so 

lažnive ali vsaj znatno pretirane. Te cincarijc glede 

trgovčeve verodostojnosti so zavračali mlajši z upra

vičeno trditvijo, da niso stari modrijaši preko do

mačega pragu že leta in leta niti pogledali, kaj šele, 
da bi se upali preko Mure h Krucem! 

Celo stotnik Ropoša, ki je bil parkrat v gostih 
pri Godrnji v Bakovcih, je bil resnega mnenja, da 
pomeni možakar nekaj med domačini, kar se tiče 
imanja in ugleda. Če je malodane doma v sami 
Budimpešti, bo že znal, kaj se godi po Madžarskem 
in kaka je krucevska muzika. 

Samo cigani Brajdiči, potepuhi po Prekmurju in 
Murskem polju, barantači s kljuseti, piskrovezi in 
tatovi bolj nego vsak Kruc, so nekaj lagali o Godrnji 
in njegovi družbi. Itak ni verjel nikdo ciganskim ble

betam, da bi bil Juri; Godrnja »oberkruc«, ali kolo

vodja vseh prekmurskih tolovajev. Obiski štajerskih 
sejmov ter imovitejših hiš so mu le krinka za vo

hunstvo, katerega vrši po nalogu kralja Krucev, ki bo 
pridivjal prej ali slej s celo druhaljo nad lahkoverne 
Slovence. Vsi so branili Godrnjo češ: cigan je cigan! 
Na štajerski strani je nasprotnik Krucev; na ogrski 
hujši od Kruca! Črni in grdi Jurja, ker ta dviga cene 
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1 konjem in je že par let sem naravnost onemogočil 
lz pošteno barantijo ciganske mešetarije in goljufije. 

Oče Ropoša so bili na domačiji Godrnje, vide 
j . kaj in koliko poseda v Bakovcih, niso pa znali p 
u vedati: ali je Jurij oženjen ali še samec? Cigani ! 
i zopet klevetali, da ima po vseh večjih krucevsk 
a ' taboriščih kar cele turške hareme. Svojo pravo žei 

je napodil z bičem od hiše, kakor hitro se je p 
krucil in se prepričal, da imajo Turčini prav s trdi 
vijo: več žen bolje streže in neguje moža nego ena 

Torej le cigani so bili proti poštenju Godrnj 
d vsi drugi so bili odločno drugačnega mnenja. F 
*~ splošni najboljši ljudski sodbi se ne smemo čudi 
id da je bil živinski trgovec pri obisku Veržeja vsikd 

gost pri Ropoševih. Ko so postali njegovi obiski p 
iz »hauptmanu« pogostejši nego sicer, so buknile v ja 
v. nost resne besede: Bogati Madžar bo presadil ve 
20 žejsko cvetko na ogrska tla. Ako bo uspela snubite 
°" ne bo Godrnja le slobodnjak — še graščak, toliko 1 

posedal zemlje in suhega denarja. 
Treba pribiti, da se je Jurij rad šalil v gostih 

»hauptmanovo« Vido. Rad je pohvalil njeno mičnc 
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s omenil ni, da bi gojil kake resne namene z njego\ 
edinko. 

'< In Vida sama! Kaj naj rečemo? Kje na svetu 
> dekle, kateremu ne prija, ako mu dvorjani bolj 
o moški na neprisiljen, naraven način? Jurij je bil z 
h stavne postave, po madžarsko mustačast in že tal 
o šrbavih zob, da se mu je zatikal jezik v vrzel spo 
>■ nje čeljusti pri hitrejšem pripovedovanju, katerega 
t dvigal v takih slučajih iz pesti zobjih šrbin z glasni 

tleskom, ki je vplival zelo neprijetno na tako nežs 
;; čut, kakor ga je posedala Vida. 
r l Sicer je pa Vida v svojem srcu že volila in 
*' ne bila izvolila drugače, četudi bi bil pokrit Jurij 
* zlatim perjem in bi mu tekel jezik kakor slavčku p 
r i petju. 

Nikakor ni prenagljeno, če zaupamo čitatelje: 
da sta že nagibala stara Ropoša k Godrnji,, če bi 

' res kedaj povprašal, in to čisto iz naravnega razlog 
Madžar je bil bogataš daleč segajočega ugleda t 
vpliva; zastavonoša Franc le pošten kmečki sin, 
bo nekaj šele po predaji Ropoševine. 



Da niso bili obiski Godrnje v Veržeju pri Ropo

ševih samo kupčijskega ter prijateljskega značaja, 
ampak so koreninili v globokejših namenih, se je po

kazalo hitreje, nego bi bil kdo pričakoval ali mislil. 

Jurij je bil zopet v gostih pri »hauptmanovih« 
čez noč. Drugo jutro je oddirjal na konju, kakor bi 
ga podil sam zlodej. Pri galopu skozi trg je psoval 
vsem prokletim Veržejcem očete in majke. Celo 
gnezdo ga bo pomnilo dolga leta! Jurjeve kletvice so 
si tolmačili Veržejci v tem smislu, da si je osmodil 
preveč zaljubljene mustače pri Vidi, čeravno bi ga 
bila videla stara dva rada kot zeta in združitelja 
premoženja na obeh straneh Mure. 

Poleg očeta in matere je zvedel iz Vidinih ust 
še Franc, da jo je poprosil ogrski mustačar ono jutro 
resno za spremstvo na življenski poti, ko je že imel 
zagotovilo iz ust staršev. Ona — Vida — mu je pove

dala na kratko, da nikoli, ker je že oddana in ji je 
obljuba svetost! 

Še cigan stari Marko Brajdič fe zvedel jza. Jur

jevo zavrnitev. Stopil je k očetu Karlu in mu za

šepetal na uho, da je ravnala Vida prav, Zapaljeni 

Oger je tolovajski glavar, mohamedanski babjek in 
spada že davno na najvišje vislice in nikakor ne kot 
zakonski mož ob stran krščanske Veržejke! Za po

hvalo lastne hčerke je ?unil gospodar Ropoša cigana, 
da je padel na zobe. Na tleh ležečega je brcal in 
bruhal van; vse vrage in hudiče, ki so preslepili po 
ciganski coprmji njegovo edinko, da bo rajši kmetica 
nego graščakinja! 

Opsovani, obrcani in s hudobci vred na dno 
pekl i pregnani Marko Brajdič se je zmuzal previdno 
po vseh štirih iz Ropoševega dvorišča. Zunaj na cesti 
se je šele upal postaviti na noge. Ciganske besede je 
streljal na glas proti nebu, tolkel z nogo ob tla, plju

val na levo ter desno, grozil s pestjo proti Ropoševini 
in se zaklinjal ob koncu trga v slovenščini, da ga bo 
že pomnil kmetavzarski rovtar Ropoša! Hotel mu je 
oteti iz roparskih krempljev otroka; prejel je mesto 
hvaležnosti s kletvicami spremljane brce! 

(Dalje sledi.) 


